

祖国颂

滋养精神根脉 凝聚奋进力量

——国庆假期品味文化中国之美

新华社记者周玮 王隼 余俊杰

农民歌会的动人乡音,汇入脱贫攻坚取得全面胜利后首个中国农民丰收节的雄浑交响;中国昆剧艺术节、中国京剧艺术节好戏连台,彰显传统文化魅力;电影《长津湖》《我和我的父辈》领跑国庆档,点燃爱国情怀;遵义、西柏坡等红色景区热度持续攀升,人们沿着红色版图感悟初心使命……2021年国庆长假,实现全面小康后的多彩节日图景,勾勒出一个精神上“强起来”的文化中国。

厚植家国情怀

10月1日清晨,伴随着雄壮的国歌,10余万名来自全国各地的群众齐聚天安门广场,见证五星红旗冉冉升起的庄严时刻。升旗仪式结束后,大家高唱《歌唱祖国》。

新中国华诞之际,人们难抑激动,唱出对党的深情——歌唱全面建成小康社会,歌唱消除绝对贫困,歌唱党领导全国人民实现了第一个百年奋斗目标。

不仅仅是国庆期间,事实上自5月以来,超1.7亿人次参与大家唱群众歌咏活动。一首首红歌如同一面面旗帜,在传唱中弘扬伟大建党精神。

长假期间,感悟党史、礼赞祖国,是群众文化活动的主旋律。江苏举办“翰墨丹青颂党恩”书画作品展,海南开展“向祖国献礼”群众舞蹈展演,青海组织文艺轻骑兵“学党史、感党恩、惠民生”下基层文艺演出……

同时,享文化盛宴,为精神充电,“过文化节”是近年来的新时尚。

长假刚开始,“敦行致远:故宫敦煌特展”国庆七天预约已显示售罄。“叹服中华文明海纳百川的胸襟,叹服现代科技助力传统文化焕发新生。”观展后,大三学生张然如是说。

大江南北,传统文化创造性转化、创新性发展的新实践,滋养精神根脉、涵养文化自信。

传承让戏曲更青春。在昆山,第八届中国昆剧艺术节如约而至,《浣纱记·吴越春秋》《瞿秋白》等陆续登场。在北京,第五届中国戏曲文化周国庆亮相园博园,红色戏曲经典交响音乐演唱会《百年恰是风华正茂》等讴歌时代。新老艺术家披挂上阵,年轻观众前来捧场。

国风、非遗引领新潮流。到兰州,看“如意甘肃·多彩非遗”全省非遗展演,听唱高亢、道情悠扬、花儿动听;来洛阳,“黄河非遗国际创意周”带你开启黄河非遗之旅;在泰安,体验“国庆吃面 国泰民安”新民俗,祝愿国运绵长,厚植家国情怀……

凝聚精神力量

走进影院享受一场精神盛宴,是国庆长假文化消费一大热点。



10月1日,游客在重庆市酉阳土家族苗族自治县板溪镇叠石花谷景区游玩。新华社发(冉川摄)

这个国庆档,《长津湖》《我和我的父辈》等影片激荡红色主旋律,在观众中引起广泛共鸣。

《长津湖》生动刻画志愿军战士的顽强不屈,致敬“最可爱的人”。《我和我的父辈》讲述四个家庭父辈的人生经历,再现奋斗精神血脉传承。

时代大叙事中,英雄人物与平凡个体闪耀的蓬勃力量,击中人们的心房。

“我的爷爷曾参加抗美援朝战争,他常跟我讲起当年在前线啃土豆的经历。”吉林通化市市民王蕾说,“影片《长津湖》让我更加感恩今天幸福生活来之不易。”

“每个中国人都是一本书,书里写满了努力拼搏的经历。”在北京读书的大学生祁怡菡看完《我和我的父辈》后说,“此生不悔入华夏。作为大学生,我会传承中国精神,找准人生方向,努力奋斗。”

黑白转彩色4K修复故事片《永不消逝的电波》国庆期间上映,人们将在大银幕上体会“红色经典”数字科技的独特魅力。

统计数据显示,国庆前两天,中国电影票房突破10亿元,其中《长津湖》和《我和我的父辈》分列票房榜前两位。

为人民抒写,为时代立传。蓬勃发展的电影市场为人民提供丰富文化滋养,提振民族精气神。

第十一届北京国际电影节上,用独特风格书写红军故事的《云霄之上》荣获“天坛奖”最佳影片,诗意主题表现战斗残酷和人性温暖。

将视线转向小荧屏,电视剧《功勋》再现“共和国勋章”获得者将个人梦想融入国家发展的不凡历程,《理想之城》《启航:当风起时》《夺金》等奏响积极向上的时代和鸣……

“燃”到值得站起来鼓掌!年轻观众看过《功勋》后留言:英雄才是民族精神图谱上最醒目的标识,是历史天空中最初最灿烂的星斗。

赓续红色血脉

为满足国庆假期参观需求,中国共产党历史展览馆将每日参观预约人数相应提高。但国庆节当天的参观名额,还是一上线就被预约一空。

还原长征场景的“4D+6面”全景影院,让参观者身临其境目睹血战湘江、飞夺泸定桥的场景。“看着红军战士们在雪山草地里互帮互助、苦中作乐,咱们现在遇到的困难又算得上什么呢?感谢为新中国拼搏的先烈,是他们给了我们现在的生活。”中国矿业大学研究生胡楠舒说。

这个假期,这才是国庆该去的地方#成为微博热门话题。从上海中共一大纪念馆到嘉兴南湖红船,从革命圣地延安到井冈山革命根据地,全国各地红色景区热情的游客给出了答案——用“红色密码”打开这个“黄金周”的出行方式。

长假首日,广州15家红色景区接待游客7万多人次。广州农讲所纪念馆举办“红歌快闪”国庆特别节目,推出“文创+集市”、大榕树影院、红

色文化研学等系列主题活动,岭南特色吸引游客。

在重庆,白公馆“小萝卜头”雕塑被游客敬献的鲜花包围,红岩革命纪念馆留言簿上一句句感语动人心弦。一位带着儿子体验红色之旅的父亲说,不忘初心,方得始终,想让儿子明白中国为何能从积贫积弱走向如今的繁荣富强。

了解革命文物背后的故事,英雄纪念碑前放一束鲜花,留言簿上写下而今的盛世中华……越来越多游客特别是年轻人到红色景区打卡,传承红色基因、汲取前进力量。有统计显示,今年以来,预订红色旅游产品的游客中,25岁以下群体占比近20%,创近年新高。

“我特意带一家人来现场感受红色文化,也体验乡村小康生活,让孩子珍惜今天的幸福生活。”国庆假期,福建市民王彤红一家来到中共闽平县委旧址参观。

“通过挖掘红色资源,发展红色旅游,不少村民参与到美丽乡村建设中来。”红色旧址所在的福州市晋安区旗山周山村村干部说,近年来,当地以红色党建引领绿色发展,探索出一条“红色+绿色”的特色乡村振兴路。

浓郁的乡情乡愁,深沉的文化自信,实实在在的文化获得感幸福感,描摹家国团圆的复兴气象,凝聚同心同德的奋进力量。(参与采写:张紫芬 陈爱平 魏婧宇)(新华社北京10月3日电)

铁路等部门全力保障 旅客安全顺畅出行

新华社北京10月3日电(记者樊曦 王优玲)3日,国庆黄金周第三天。铁路等部门积极推行多种便民利民服务措施,强化安全管理,全力保障旅客安全顺畅出行。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,10月3日,全国铁路预计发送旅客1050万人次,加开旅客列车640列。10月2日,全国铁路发送旅客1173.2万人次,加开旅客列车917列。

各地铁路部门根据客流需求精准投放运力,落实各项旅客服务和站车疫情防控措施,努力为广大旅客提供美好出行体验。中国铁路武汉局集团公司增开武汉至宜昌、十堰等方向客车7列,重联开行11列繁忙线路高铁动车组列车。中国铁路郑州局集团公司郑州东、郑州、洛阳龙门等车站

在候车大厅投入旅客服务智能机器人、巡视机器人、消杀机器人等设备。中国铁路南昌局集团公司管内霞浦站改扩建工程顺利完工,增设实名制核验闸机、自动扶梯、母婴室等服务设施,候车环境进一步改善,方便旅客到霞浦观赏“最美滩涂”。

安全出行,电力保障是关键。国网山东莒县供电公司积极对接当地铁路部门,组织工作人员对胶新铁路沿线供电线路进行巡视检查,及时消除用电隐患。南方电网贵阳供电局组织一百多名运维人员,协助贵阳北站、金阳客运站等出行客流密集单位开展供电设施检查,确保电力运行稳定可靠。国网山东嘉祥县供电公司组织党员服务队,强化对辖区内电动车充电设备的巡查维护,提高巡检频率,为电动车用户绿色出行保驾护航。

聚焦疫情防控

国家卫健委——

2日新增新冠肺炎确诊病例28例 其中本土病例2例

新华社北京10月3日电 国家卫生健康委3日通报,10月2日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例28例。其中境外输入病例26例(云南9例,上海7例,福建4例,广东3例,辽宁1例,吉林1例,山东1例),含2例由无症状感染者转为确诊病例(辽宁1例,广东1例);本土病例2例(黑龙江1例,在哈尔滨市;福建1例,在厦门市)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例50例,解除医学观察的密切接触者1223人,重症病例与前一日持平。

境外输入现有确诊病例510例(其中重症病例2例),无现有疑似病例。累计确诊病例9114例,累计治愈出院病例8604例,无死亡病例。

截至10月2日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团

团报告,现有确诊病例868例(其中重症病例4例),累计治愈出院病例90727例,累计死亡病例4636例,累计报告确诊病例96231例,无现有疑似病例。累计追踪到密切接触者1200786人,尚在医学观察的密切接触者27956人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者15例(均为境外输入);当日转为确诊病例2例(均为境外输入);当日解除医学观察19例(均为境外输入);尚在医学观察的无症状感染者346例(境外输入335例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28541例。其中,香港特别行政区12226例(出院11909例,死亡213例),澳门特别行政区71例(出院64例),台湾地区16244例(出院13742例,死亡843例)。

俄单日新增新冠死亡病例数创疫情以来最高

新华社莫斯科10月3日电(记者胡晓光)俄罗斯防疫指挥部3日发布的数据显示,该国过去24小时新增新冠死亡病例890例,为疫情暴发以来最高纪录,累计死亡209918例。

数据还显示,过去24小时俄新增新冠确诊病例25769例,累计确诊7586536例;新增治愈15391例,累计治愈6725965例。

据塔斯社报道,俄新冠病毒感染率连续第三周上升,已经回到7月份的水平。

最近几个月,俄各地普遍放松或取消了疫情限制措施。俄总统新闻秘书佩斯科夫日前对媒体表示,联邦政府层面现在不存在实施封城问题,但是一些联邦主体已经在研究实施封城的可能性。

伊朗外长要求美国解冻部分资金以示谈判诚意

新华社德黑兰10月3日电(记者高文成 王守宝)伊朗外交部外长阿米尔-阿卜杜拉希扬2日晚在接受伊朗国家电视台采访时说,美国需要解冻部分因美国制裁而被冻结的伊朗海外资产,以显示现任美国政府与前任政府的不同,并有重回伊朗核问题全面协议的“真正意愿”。

阿米尔-阿卜杜拉希扬说,伊朗将“很快”与伊核协议其他相关方恢复会谈,但美国“必须显示出他们的真实意图和意愿”。

他说,伊朗谈判小组的成员正在最后敲定,伊朗新政府对伊核谈判的总体方针也接近完成。如果美国等西方伊核协议相关方不“展现他们的真

实意图和意愿”,伊朗新政府就不会“在谈判桌上空耗时间”。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会解除对伊朗制裁。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

伊核协议相关方会谈今年4月开始在维也纳举行,讨论美伊两国恢复履约问题,迄今已举行6轮。由于美伊分歧严重,以及伊朗政府领导层换届,新一轮会谈迟迟没有举行。

期待合作提速升级 祝福中国发展繁荣

——我驻外使馆举办活动庆祝中华人民共和国成立72周年

新华社北京10月3日电 综合新华社驻外记者报道:我驻外使馆近日纷纷举办活动,庆祝中华人民共和国成立72周年,中外人士期待不断充实中国与各国合作内涵,推动双边关系迈上更高水平,祝福中国不断实现新的发展繁荣。

亚美尼亚总统阿尔缅·萨瑟基日前专程前往中国驻亚美尼亚大使馆,祝贺中华人民共和国成立72周年。他说,中国成功的关键在于中国共产党人的坚强领导,中国的发展为世界谋求进步与发展的国家提供了可供借鉴的经验和参考。中国驻亚美尼亚大使范勇表示,中方愿同亚方加强两国发展战略对接,充实合作内涵,推动双边关系迈上更高水平。

中国驻塞浦路斯大使馆举行线上国庆招待会,中国驻塞大使刘彦涛表示,今年是中塞建交50周年。过去50年,中塞关系实现全面、健康、稳定发展,两国携手应对国际形势变化和挑

战,树立了大小国家间相互尊重、平等相待、合作共赢的典范。塞浦路斯总统阿纳斯塔夏季斯通过视频祝贺中华人民共和国成立72周年。他重申,塞浦路斯支持一个中国政策和中国的领土完整,并坚定致力于在“一带一路”倡议下进一步拓展双方合作领域。

中国驻泰国大使馆举办国庆“云端”庆祝活动,中国驻泰国大使韩志强说,中方愿同泰方继续推进抗疫合作,充实发展两国全面战略合作伙伴关系,更好造福两国人民,为国际和地区稳定与繁荣作出更大贡献。泰国国会主席兼下议院议长川·立派祝愿中国和中国人民不断实现进步、繁荣与成功。

中国驻印度大使馆举办国庆视频座谈会,中国驻印度大使孙卫东说,作为世界上两个最大的发展中国家和新兴市场经济体,中印和睦相处、携手合作,不仅事关两国未来和福祉,对亚洲乃至全球也具有重要意义。参加座谈会的印方人士表示,印中两国应加强

各领域交流,增进相互了解,加强协作合作,推动双边关系改善发展。

中国驻保加利亚大使董晓军在国庆线上庆祝活动中说,中国愿与包括保加利亚在内的国际社会一道,维护和践行多边主义,推动构建更加繁荣、健康、安全的世界。保加利亚副总统约托娃在贺信中说,祝贺中华人民共和国成立72周年,并祝福中国人民幸福安康、万事如意,两国人民继续书写友谊的精彩华章。

中国驻乌兹别克斯坦大使馆举办国庆线上招待会,中国驻乌大使姜岩说,中方愿同乌各界朋友继续共同努力,推动中乌全面战略合作伙伴关系取得更大成就,共同助力两国各自国家和民族的伟大复兴。乌总理阿里波夫在致辞中祝贺中华人民共和国成立72周年,并强调乌方高度重视进一步发展中乌全面战略合作伙伴关系。明年两国将迎来建交30周年,双方将举办丰富多彩的庆祝活动,充分展现各领

域合作取得的丰硕成果。

中国驻约旦大使陈传东在国庆线上招待会上说,中约两国将以明年中约建交45周年为契机,不断巩固和充实中约战略伙伴关系。约旦公共工程与住房大臣叶海亚·基斯比等与会嘉宾高度评价中约关系,期待两国友好合作取得更大成果。

中国驻突尼斯大使馆举办国庆线上招待会,中国驻突尼斯大使张建国说,面对疫情,中突人民同舟共济、守望相助、同心抗疫。疫情过后,中突关系发展会更加强劲,双方务实合作取得更丰硕的成果。

中国驻北马其顿大使张佐在国庆线上招待会上表示,中方愿同北马一道,继续落实好两国领导人共识,加强多双边合作,坚持相互尊重,始终平等相待,相互成就发展愿景,更好造福两国人民。(参与记者:李铭 胡晓明 宋宇 王亚光 郭明芳 黄泽林 浩 蔡国栋 黄灵 章亚东)

女篮亚洲杯:中国队93:69大胜韩国闯进决赛

新华社安曼10月2日电(记者黄泽)2021年女篮亚洲杯2日展开半决赛较量。中国队延续强硬攻防态势,全场比赛始终压制对手,以93:69大胜韩国晋级决赛,将对阵卫冕冠军日本队。

中国队开局凭借明显的内线优势牢牢掌握局面,杨力维的两次突分迅速拉开比分,李月汝内线强吃稳固优势。首节结束时,中国队得到23分并将对手得分限制在个位数。

次节一上来韩国队做出调整,加快了前场轮转速度,打出传切配合连

追四分。但对手的进攻势头很快被中国女篮姑娘们压下去,李月汝和韩旭连续冲击对方内线,高质量防守也让韩国队只能在外线寻觅出手机会。随着黄思静命中三分,中国队以50:25结束上半场。

易边再战,韩国队进攻效率有所提高,但中国女篮并没有被对手的反扑打乱节奏,继续稳扎稳打。李缘在第三节结束前抢断得手,黄思静得分后中国队以72:43结束本节。拥有巨大领先优势的中国女篮在末节后半场派

上年轻队员锻炼阵容,对手打出一波追分潮但并未改变比赛走势,最终中国女篮以93:69击败韩国队闯入决赛。

本场比赛中,女篮姑娘们抢到52个篮板,而对手只拿到24个。主力中锋李月汝此役表现出色,砍下全场最高的20分,外加12记篮板。

李月汝在赛后接受记者采访时表示,打完东京奥运会后自己的信心有所提升,而在本届系列赛上希望自己能有稳定的发挥,在进攻上更加主动。对于决赛,她表示将和队友们一起全

力争胜。“从小分做起,全力去跟对手拼每一个球,期待能取得最好的成绩。”

中国女篮主教练许利民表示,本场比赛队员们整体把对方重点球员和对方的进攻控制得不错。与此同时,“我们按照我们的步骤,在包括人员阵容配备、上场时间安排、体能储备和调整等方面,都在为下一场比赛做准备”。

在另一场半决赛中,日本队苦战澳大利亚,最终以67:65险胜晋级决赛。3日中国队将对阵此前取得赛事四连冠的日本队。



中国第25批赴刚果(金)维和部队抵达

10月2日,中国第25批赴刚果(金)维和部队第二梯队官兵抵达刚果(金)南基伍省布卡武市中国维和工兵分队营区。

中国第25批赴刚果(金)维和部队第二梯队94名官兵2日抵达位于刚果(金)南基伍省布卡武市的中国维和工兵分队营区,标志着中国第25批赴刚果(金)维和部队全部部署到位。新华社发